







# হরেরকম হরেরকম হরেরকম

## অচেনা তরুণকে স্নানঘরের ভিডিও পাঠিয়েছিলেন তিনি



২০২০ সালে হলিউডে ঘটে যাওয়া অন্যতম আলোচিত ঘটনার মধ্যে থাকতে পারে 'চার্লিস অ্যাঞ্জেলাস' ছবির ৩ নায়িকার পুনর্মিলনের খবরটি। হ্যাঁ, ২০০০ সালে মুক্তি পাওয়া সফল এই হলিউড ছবির তিন নায়িকা ড্রিউ ব্যারিমোর, লুসি লিউ ও ক্যামেরন ডিয়াজ দীর্ঘদিন পর হাজির হলেন এক অনুষ্ঠানে। আয়োজনার নাম 'দ্য ড্রিউ ব্যারিমোর শো'। এতে এসেই এক বিবর্তকর গল্প জানা গেল। ড্রিউ বলেন, তিনি নাকি ভুলে তাঁর গোসলখানা থেকে করা একটি ভিডিও ক্যামেরন ডিয়াজকে পাঠাতে গিয়ে পাঠিয়ে দিয়েছিলেন এক ভক্তকে। শুরুতেই বলে রাখছি, ঘটনা অত গুরুতর নয়। মার্কিন টিভি নেটওয়ার্ক সিবিএসে ১৪ সেপ্টেম্বর থেকে 'দ্য ড্রিউ ব্যারিমোর শো' শুরু হয়েছে। এই আয়োজনের প্রথম পর্বে অতিথি হিসেবে আমন্ত্রণ জানানোর জন্য ড্রিউ তাঁর 'চার্লিস অ্যাঞ্জেলাস' সহশিল্পী ক্যামেরনের জন্য একটি ভিডিওবার্তা তৈরি করে। ভিডিওতে তিনি অনুষ্ঠানের ব্যাপারে বলেছিলেন। হাতে সময় কম থাকায় গোসলখানার ভেতরে গিয়ে তোয়ালে জড়িয়েই ক্যামেরার সামনে কথা বলেছিলেন ড্রিউ। স্নানঘরের আয়নার সামনে দাঁড়িয়ে কথা বলতে বলতে ড্রিউ তৈরি হচ্ছিলেন তাঁর পরবর্তী মিটিংয়ের জন্য। কথা শেষ হলে ভিডিওটিকে ইনস্টাগ্রামের মাধ্যমে ক্যামেরন বরাবর পাঠিয়ে দেন এই ৪৫ বছর বয়সী 'ফিফটি ফার্স ডেট'-এর নায়িকা। কিন্তু ২ দিন পেরিয়ে যাওয়ার পরও যখন প্রিয় সহকর্মী ও বন্ধু ক্যামেরন

ডিয়াজ ভিডিও বার্তার কোনো জবাব দিচ্ছিলেন না, তখন খটকা লাগে ড্রিউয়ের। ক্যামেরনকে ফোন করেন। কিন্তু ফোনের ওপাশ থেকে ৪৮ বছর বয়সী ক্যামেরন জানান, 'আমি তো কোনো ভিডিও পাইনি!' সঙ্গে সঙ্গে ড্রিউ ইনস্টাগ্রামের ইনবক্স খুলে দেখেন, তাড়াহুড়া করতে গিয়ে স্নানঘরের ভিডিওটি তিনি এক অচেনা তরুণকে পাঠিয়ে দিয়েছেন। এই তরুণ ড্রিউয়ের ইনস্টাগ্রামের এক অনুসারী ও ভক্ত। তবে এরপর কী হলো সেটা আর অনুষ্ঠানে বলেননি 'চার্লিস অ্যাঞ্জেলাস'-এর কেউই। ক্যামেরন শুধু বলেছেন, 'সাত মিনিট লম্বা ভিডিও ছিল ওটা। ওই ছেলের তো পোয়াবারো!' যদিও ক্যামেরনকে শুধরে দিয়ে ড্রিউ বলেন, 'আমি অতটাও বোকা নই যে আপত্তিকর কিছু এভাবেই ভিডিও করে পাঠিয়ে দেব। ওটায় আসলে তেমন কিছু ছিল না।' ফোনের ওপাশ থেকে ৪৮ বছর বয়সী ক্যামেরন জানান, 'আমি তো কোনো ভিডিও পাইনি!' সঙ্গে সঙ্গে ড্রিউ ইনস্টাগ্রামের ইনবক্স খুলে দেখেন, তাড়াহুড়া করতে গিয়ে স্নানঘরের ভিডিওটি তিনি এক অচেনা তরুণকে পাঠিয়ে দিয়েছেন উল্লেখ্য, ড্রিউ ব্যারিমোরের স্বামীর তৈরি টক শো দেখা যাবে তাঁর 'দ্য ড্রিউ ব্যারিমোর শো' নামের ওয়েবসাইট ও ইউটিউব চ্যানেলে। অনুষ্ঠানের প্রতিটি পর্বে ড্রিউ তাঁর জনপ্রিয় সহশিল্পীদের নিয়ে আসবেন, আর আড্ডা দেবেন অনেক অজানা বিষয় নিয়ে।

## আয়ুত্মান ভারত প্রকল্পে ২ বছর পূর্তি

আয়ুত্মান ভারত - প্রধানমন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনার দ্বিতীয় বছর পূর্তি উপলক্ষে রাজ্যের সমস্ত সুবিধাভোগীদের আন্তরিক অভিনন্দন। ২৩ সেপ্টেম্বর, ২০১৮ ভারত সরকার দেশব্যাপী আয়ুত্মান ভারত প্রধানমন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনার সূচনা করেছিলেন। আর্থিকভাবে দুর্বলশ্রেণীর মানুষের কল্যাণার্থে এই প্রকল্পের সূচনা করা হয়। এই প্রকল্পে রাজ্যের সুবিধা লাভে উপযুক্ত পরিবারের সদস্যদের চিকিৎসার জন্য পরিবার পিছু বার্ষিক ৫ লক্ষ টাকা পর্যন্ত ক্যাশলেস সহায়তা উপলব্ধ। রাজ্যের প্রায় ১৪ লক্ষ সুবিধাভোগী প্রধানমন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনায় অন্তর্ভুক্ত (ফিল্ড সার্ভে অনুসারে)। এই প্রকল্পের পরিষেবার জন্য ই-কার্ড রাজ্যের সমস্ত তালিকাভুক্ত হাসপাতাল অথবা কমন সার্ভিস সেন্টারগুলিতে করিয়ে নেওয়া যায়। এর জন্য রাজ্যের নির্বাচিত পরিবারগুলোকে পরিচয় পত্র, মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর চিঠি, রেশন কার্ড, আধারকার্ড এবং পূর্বের সচল আর.এস.বি.ওয়াই কার্ড দেখিয়ে এই প্রকল্পের ই-কার্ড নিতে হবে। শিশুর জন্মের পর বার্থ সার্টিফিকেট দেখিয়ে এবং বিবাহ সূত্রে নতুন সদস্য পরিবারে যোগ হলে বিবাহ প্রমাণ পত্র দেখিয়ে প্রকল্পের ই-কার্ড ইস্যু করিয়ে নিতে হবে। প্রত্যেক সদস্যের জন্য আলাদা ই-কার্ড ইস্যু করা হয়।

রিকস্ট্রাক্টিভ সার্জারি, ওরাল অ্যাণ্ড ম্যাক্সিলোসিয়াল সার্জারি, মানসিক রোগ এবং বার্ন ম্যানজমেন্ট ইত্যাদি সহ মোট ১৫৭৩ -টি চিকিৎসাজনিত এবং অ'পচারজনিত প্যাকেজের সুবিধা রয়েছে। সাফল্য এক নজরে : (আগস্ট ২০২০ পর্যন্ত) : প্রকল্পের শুরু থেকে ২০২০ সালের আগস্ট মাস পর্যন্ত রাজ্যের তালিকাভুক্ত হাসপাতাল এবং কমন সার্ভিস সেন্টার থেকে ১১,৪৬,২৮০ টি গোল্ডেন কার্ড বা ই-কার্ড ইস্যু করা হয়েছে। রাজ্যের ৮২ সুবিধাভোগী প্রকল্পের ই-কার্ড পেয়েছেন। ৭০,৯৬২ জন সুবিধাভোগী এই প্রকল্পে চিকিৎসিত হয়েছেন এবং এর মধ্যে উল্লেখযোগ্যভাবে জেনারেল মেডিসিন-এ ৫৫১৮৬ জন, অঙ্কলজিতে ৫৪৪১ জন, সাধারণ শল্য চিকিৎসায় ৮৩২ জন এবং রেডিয়েশন অঙ্কলজিতে ৫৪১ জন সুবিধাভোগী পরিষেবা পেয়েছেন। মোট ৩১৬ জন বহিঃরাজ্যের বিভিন্ন হাসপাতাল থেকে পরিষেবা পেয়েছেন। এই প্রকল্পে প্রায় ৩১ কোটি ৬৫ লক্ষ টাকার দাবি নিপত্তি করা হয়েছে।

প্রত্যেক তালিকাভুক্ত হাসপাতালে আরোগ্য মিত্র আছেন যারা সুবিধাভোগীর ভর্তি, ছুটি, ই-কার্ড ইস্যু ইত্যাদি বিষয়গুলোর প্রস্তুতিগত দিকগুলি দেখেন। ই-কার্ড পাওয়ার পর হাসপাতালে ভর্তির সময় ই-কার্ড সঙ্গে রাখন। ই-কার্ড যদি ইস্যু না হয়ে থাকে তবে উপরোক্ত প্রয়োজনীয় নথি নিয়ে হাসপাতালের হেল্প ডেস্ক-এ যোগাযোগ করলে সাথে সাথে ই-কার্ড-এর জন্য রেজিস্ট্রেশন করিয়ে ই-কার্ড ইস্যু হলে প্রকল্পের পরিষেবা পাওয়া সম্ভব। হাসপাতালে ভর্তির সময় এবং ছুটির সময় আরোগ্য মিত্র-এর সঙ্গে যোগাযোগ করুন। তাছাড়া জরুরি পদক্ষেপ হিসেবে আয়ুত্মান ভারত - প্রধানমন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনায় তালিকাভুক্ত প্রত্যেকটি হাসপাতালে প্রত্যেককিন ইনডোর রোগীদের প্রকল্পের অন্তর্ভুক্তির বিষয়টি মিনিং করা হয় যেন কোন সুবিধাভোগী পরিষেবা থেকে বঞ্চিত না হন। সম্প্রতি ৮ জেলা থেকে ৮ জন আরোগ্য মিত্র-কে ওনারদের কাজের নিরিখে সন্মানিত করা হয়েছে।

প্রকল্পের বিষয়ে বিস্তারিত জানতে টোল ফ্রি হেল্পলাইন ১৪৫৫৫ (ন্যাশনাল) / ১৮০০৩৪৫৩৭৯৭ (ত্রিপুরা) নম্বর-এ যেকোন সময় যোগাযোগ করুন। ত্রিপুরা স্বাস্থ্য সুরক্ষা সমিতি ওয়েব সাইট-এ সুবিধাভোগীরা নিজেদের এলিজিবিলিটি বা যোগ্যতা যাচাই জ্ঞানলন [abpmjay.tripura.gov.in](http://abpmjay.tripura.gov.in) : [mera.pm0@p](mailto:mera.pm0@p), ওয়েবসাইট দুটি দেখতে পারেন।

আয়ুত্মান ভারত - প্রধানমন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনার দ্বিতীয় বছর পূর্তি উপলক্ষে ত্রিপুরায় সপ্তাহ ব্যাপী সচেতনতামূলক কর্মসূচির চলবে যেমন দুর্দশন কেন্দ্র আগরতলা এবং অল ইণ্ডিয়া রেডিও আগরতলা মাধ্যমে সম্প্রচারিত টক-শো, প্রকল্প বিষয়ক অডিও ভিজুয়াল বি'পপ, সেশ্যল মিডিয়া মাধ্যমে সচেতনতা, অডিও জিন্দেল-এর মাধ্যমে সচেতনতা ইত্যাদি। এই সপ্তাহ ব্যাপী সচেতনতামূলক কর্মসূচি চলবে ২৩ থেকে ২৯ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত। রাজ্যের সকল অংশের মানুষকে এই প্রকল্পের অন্তর্গত যোগ্যতা যাচাই করে ই-কার্ড করে নেয়ার জন্য ও প্রয়োজন অনুসারে যোজনার সুবিধা গ্রহণ করার অনুরোধ জানানো হচ্ছে।

## করোনায় এমি জিতল কে বা কারা



টেলিভিশন অ্যাকাডেমির ২৫ হাজারেরও বেশি সদস্যের ভোটে এবারের বিজয়ী তালিকা নির্বাচিত হয়েছে। তাঁদের বেশির ভাগই নিজ নিজ ঘরে বসে অনলাইনে পুরস্কার প্রাপ্তির অনুভূতি ঘরে বসে অ্যাওয়ার্ড অনুষ্ঠানে যোগ দিয়েছেন তারকারা ঘরে বসে অ্যাওয়ার্ড অনুষ্ঠানে যোগ দিয়েছেন তারকারা সংগৃহীত করোনা মহামারির কারণে তারকা উপস্থিতি ছাড়াই হয়ে গেল প্রাইমটাইম এমি অ্যাওয়ার্ডসের ৭২তম আসর। যুক্তরাষ্ট্রের লস অ্যাঞ্জেলেসের স্টেপলস সেন্টারে গতকাল রোববার ফাঁকা মিলনায়তনে এই আয়োজন সঞ্চালনা করেন আমেরিকান তারকা জিমি কিমেল। টেলিভিশন অ্যাকাডেমির ২৫ হাজারেরও বেশি সদস্যের ভোটে এবারের বিজয়ী তালিকা নির্বাচিত হয়েছে। তাঁদের বেশির ভাগই নিজ নিজ ঘরে বসে অনলাইনে পুরস্কার প্রাপ্তির অনুভূতি প্রকাশ করেছেন। এমির ৭২তম আসরে মনোনয়ন পাওয়া ১২৫ জনের বাসায় আগে থেকেই রিং লাইট, এইচডি ক্যামেরা, ল্যাপটপ ও মাইক্রোফোন সরবরাহ করা হয়েছিল। জেভায়া জিতেছেন ইউফোরিয়া সিরিজের জন্য জেভায়া জিতেছেন ইউফোরিয়া সিরিজের জন্য এএফপি ৭২তম এমি অ্যাওয়ার্ডসের প্রথম সারির বিভাগগুলোর বিজয়ীদের তালিকা ড্রামা সিরিজ: সাকসেশন কমেডি সিরিজ: শিট'স ক্রিক লিমিটেড সিরিজ: ওয়াচমেন অভিনেতা (ড্রামা সিরিজ): জেরেমি স্টং (সাকসেশন) অভিনেতা (কমেডি সিরিজ): ইউজিন লেভি (শিট'স ক্রিক) অভিনেতা (লিমিটেড সিরিজ/মুভি): মার্ক রাফেলো (আই নো

দিস মাচ ইউ টু) অভিনেত্রী (ড্রামা সিরিজ): জেভায়া (ইউফোরিয়া) অভিনেত্রী (কমেডি সিরিজ): ক্যাথেরিন ও'হারা (শিট'স ক্রিক) অভিনেত্রী (লিমিটেড সিরিজ/মুভি): রেজিনা কিং (ওয়াচমেন) পার্শ অভিনেতা (ড্রামা সিরিজ): বিলি ক্রুড্রুপ (দ্য মর্নিং শো) পার্শ অভিনেতা (কমেডি সিরিজ): ড্যানিয়েল লেভি (শিট'স ক্রিক) পার্শ অভিনেতা (লিমিটেড সিরিজ): ইয়াহিয়া আবদুল-মতিন দ্বিতীয় (ওয়াচমেন) পার্শ অভিনেত্রী (ড্রামা সিরিজ): জুলিয়া গার্নার (অজার্ক) পার্শ অভিনেত্রী (কমেডি সিরিজ): অ্যানি মারফি (শিট'স ক্রিক) পার্শ অভিনেত্রী (লিমিটেড সিরিজ): উজ্জ্বা আদবা (মিসেস আমেরিকা) পরিচালক (ড্রামা সিরিজ): আন্ডি পারেশ (সাকসেশন) পরিচালক (কমেডি সিরিজ): অ্যান্ড্রু সিভিভিনো ও ড্যানিয়েল লেভি (শিট'স ক্রিক) পরিচালক (লিমিটেড সিরিজ): মারিয়া শ্রেডার (আনঅর্থডক্স) চিত্রনাট্যকার (ড্রামা সিরিজ): জেসি আর্মস্ট্রং (সাকসেশন) চিত্রনাট্যকার (কমেডি সিরিজ): ড্যানিয়েল লেভি (শিট'স ক্রিক) চিত্রনাট্যকার (লিমিটেড সিরিজ/মুভি/ড্রামাটিক স্পেশাল): ডেমন লিভেলফ ও কর্ড জেফারসন (ওয়াচমেন) প্রতিযোগিতামূলক অনুষ্ঠান: রুপল'স ড্রাগ রেস (ডিএইচওয়ান) ব্যারাইটিক টক সিরিজ: লাস্ট উইক টুইট উইথ জন অলিভার (এইচবিও) গভর্নরস অ্যাওয়ার্ড: টাইলার পেরি ও দ্য পেরি ফাউন্ডেশন

## যৌন হয়রানির অভিযোগ তুললেন কঙ্গনা

এক টুইটে কঙ্গনার অভিযোগ, বলিউডের কিছু বড় অভিনেতা তাঁর সঙ্গে অসভ্য আচরণ করেছেন। এই বলিউড তারকা জানিয়েছেন, বলিউডের প্রথম সারির কিছু অভিনেতা ভ্যানো, বাসায় বা পার্টিতে ডেকে তাঁকে যৌন হয়রানির চেষ্টা করেছিলেন। যৌন হয়রানি প্রসঙ্গে বলিউড আবারও সরগরম। সম্প্রতি ভারতীয় বাঙালি অভিনেত্রী পায়েল ঘোষ যৌন হয়রানির অভিযোগ তুলেছেন বলিউডের নামকরা নির্মাতা অনুরাগ কাশ্যপের বিরুদ্ধে। পায়লের সেই অভিযোগের পর যেন বোমা ফাটলেন বিতর্কিত বলিউড তারকা কঙ্গনা রনৌত। অনুরাগকে গ্রেপ্তারের দাবিও করেছেন তিনি। পায়লের সমর্থনের পাশাপাশি নিজের সঙ্গে ঘটে যাওয়া কিছু যৌন হয়রানির ঘটনাও ফাঁস করেছেন কঙ্গনা।



সম্প্রতি এক টুইটে কঙ্গনার অভিযোগ, বলিউডের কিছু বড় অভিনেতা তাঁর সঙ্গে অসভ্য আচরণ করেছেন। এই বলিউড তারকা জানিয়েছেন, বলিউডের প্রথম সারির কিছু অভিনেতা ভ্যানো, বাসায় বা পার্টিতে ডেকে তাঁকে যৌন হয়রানির চেষ্টা করেছিলেন। কঙ্গনা টুইটে লিখেছেন, 'পায়েল ঘোষ যা বলেছেন, আমার সঙ্গেও বেশ কয়েকজন বড় নায়ক তা করেছেন।' তাঁর টুইটে আছে, অনেক নামী অভিনেতা নাকি কঙ্গনাকে ভ্যানো বা বন্ধু ঘরে ডেকে যৌন হয়রানি করতেন। এমনকি পার্টিতে নাচের সময় ভিউডের আড়ালেও কঙ্গনার সঙ্গে আপত্তিকর আচরণ করেছেন, কাজের বাহানায় বাড়িতে এসে অনেকেই নাকি কঙ্গনাকে যৌন হেনস্তা করেছেন। শুধু তা-ই নয়, কঙ্গনা রনৌত বলিউডের 'মিটু' আন্দোলনকে পুরোপুরি 'ব্যর্থ' দাবি করেছেন। তিনি টুইটে লেখেন, 'মিটু আন্দোলন বলিউডে বার্থ হয়েছে। কারণ সে সময় ধর্ষণকারী এবং যৌন নির্যাতনকারীরা সবচেয়ে বেশি সক্রিয় হয়ে উঠেছিল। তাই এই আন্দোলন শুরু হয়ে যায়। আমি জানি, এর আগের নিপীড়িতদের

মতো পায়েল ঘোষকেও ভয় দেখানো হবে। আর তাঁর মুখ বন্ধ করে দেওয়া হবে। কিন্তু আমাদের তো একটি সুস্থ ও উন্নত সমাজে বাঁচার অধিকার আছে।' ২০ সেপ্টেম্বর পরপর কয়েক ভাগে দেওয়া কঙ্গনার 'যৌন হয়রানির অভিযোগ' বিষয়ক টুইটগুলো দ্রুত ভাইরাল হয় টুইটারে। এর আগে এই নায়িকা অনুরাগ কাশ্যপের টুইট নিয়ে বলেন, 'পায়লের সঙ্গে সে যা করেছে, বলিউডে তা প্রায়ই হয়। ইন্ডাস্ট্রি বাইরে থেকে আসা মেয়েদের সঙ্গে যৌনকর্মীর মতো ব্যবহার করা তাদের কাছে খুবই সাধারণ ব্যাপার।'





# বাস্তবতা

## ”বায়ার্ন ছাড়ার সিদ্ধান্ত ছিল সবচেয়ে কঠিন”



বায়ার্ন মিউনিখের সাবেক অধিনায়ক আরও এক মৌসুম থাকতে পারতেন থিয়্যাগো আলকান্তারা। তবে ক্যারিয়ারে নতুন চ্যালেঞ্জের খোঁজে চুক্তি শেষের এক বছর আগেই ক্লাবটিকে বিদায় জানানোর স্প্যানিশ এই মিডফিল্ডার। সেই সঙ্গে জানানোর, দীর্ঘ সাত বছরের সম্পর্কের ইতি টানা তার ক্যারিয়ারের সবচেয়ে কঠিন সিদ্ধান্ত আলকান্তারাকে দলে পেতে বায়ার্নের সঙ্গে লিভারপুলের সমঝোতা পৌছানোর বিষয়টি গত বৃহস্পতিবার নিশ্চিত করেন জার্মান দলটির প্রধান নির্বাহী কার্ল-হেইঞ্জ রুমেনিগে। বৃটিশ গণমাধ্যমের খবর, ২৯ বছর বয়সী এই ফুটবলারকে পেতে প্রায় দুই কোটি পাউন্ড খরচ হবে ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের ক্লাবটির। শর্ত সাপেক্ষে এর সঙ্গে যোগ হতে পারে আরও ৫০ লাখ পাউন্ড ধারণা করা হচ্ছে, লিভারপুলের সঙ্গে তার চার বছরের চুক্তি হতে পারে টুইটারে এক খোলা চিঠিতে গুরুবাবার বায়ার্নকে বিদায় জানান আলকান্তারা। বিদায়বার্তায় ফুটে উঠেছে ক্লাবকে ঘিরে তার ভালোলাগা, ভালোবাসা।

“হ্যাঁ, এটা ছিল আমার ক্যারিয়ারের সবচেয়ে কঠিন সিদ্ধান্ত। গত সাত বছরে যে ক্লাবে খেলোয়াড় হিসেবে বেড়ে উঠেছি ও উন্নতি করেছি, দুর্দান্ত সেই ক্লাব ছাড়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছি।” আমার সিদ্ধান্তটি সম্পূর্ণ খেলা সম্পর্কিত। ফুটবল খেলোয়াড় হিসেবে নিজের উন্নতির জন্য আমার নতুন চ্যালেঞ্জ চাই এবং এটা প্রয়োজনও। এত বছর এখানে আমি ঠিক যা করেছি।” ২০১৩ সালে বায়ার্নে যোগ দিয়ে দ্রুত দলের মাঝমাঠের গুরুত্বপূর্ণ খেলোয়াড় হয়ে ওঠেন আলকান্তারা। মিউনিখের দলটির হয়ে তিনি প্রতি মৌসুমেই জিতেছেন বুন্ডেসলিগা। গতবার চ্যাম্পিয়ন্স লিগসহ জেতেন ট্রেবল। ২০২০-২১ মৌসুমের শেষ পর্যন্ত বায়ার্নের সঙ্গে চুক্তি ছিল আলকান্তারার। কিন্তু নতুন টিকানায় যেতে উন্মুখ হয়ে ওঠেন তিনি। শেষ পর্যন্ত ইতি টানেন জার্মান ক্লাবটির সঙ্গে দীর্ঘদিনের সম্পর্কের বায়ার্নের হয়ে সাত মৌসুমে সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে ২৩৫ ম্যাচ খেলেছেন আলকান্তারা; করেছেন ৩১ গোল, অ্যাসিস্ট ৩৫টি।

## ইতালিয়ান ওপেনের শিরোপা হালেপের



ফরাসি ওপেনের প্রস্তুতি দারুণ হলো মেয়েদের শীর্ষ বাছাই সিমোনা হালেপের। প্রথমবারের মতো ইতালিয়ান ওপেনের শিরোপা জিতেছেন রোমানিয়ার এই খেলোয়াড় রোমের ফাইনালে সোমবার কারোলিনা প্রিসকোভা ছোট নিয়ে সরে দাঁড়ালে শিরোপা নিশ্চিত হয়ে যায় হালেপের। তখন ৬-০, ২-১ গোমে এগিয়ে ছিলেন ২০১৭ ও ২০১৮ সালের ফাইনালে হারা ২৮ বছর বয়সী হালেপ। ১২০ মিনিটের প্রথম সেটের পর চিকিৎসা নেন গতবারের চ্যাম্পিয়ন প্রিসকোভা। তবে খেলা চালিয়ে যেতে

পারেননি চেক রিপাবলিকের এই খেলোয়াড়। ২০১৮ সালের ফরাসি ওপেন চ্যাম্পিয়ন হালেপ করোনাবাইরাস বিরতির আগে-পরে এই নিয়ে টানা ১৪ ম্যাচ জিতলেন। গতবারের চ্যাম্পিয়ন অ্যাশলি বার্চির অনুপস্থিতিতে শীর্ষ বাছাই হিসেবে আগামী শনিবার প্যারিসে শুরু হতে যাওয়া ফরাসি ওপেনে খেলবেন হালেপ। কোভিড-১৯ মহামারীর পরিস্থিতিতে এই গ্র্যান্ড স্ল্যাম প্রতিযোগিতাটি থেকে নিজেকে সরিয়ে নেন বার্চি।

## শুরুতেই রিয়ালের হোঁচট

হতাশায় শুরু হলো রিয়াল মাদ্রিদের শিরোপা ধরে রাখার অভিযান। রিয়াল সোসিয়োসদের মাঠে পয়েন্ট হারিয়েছে জিনেদিন জিদানের দল লা লিগায় রোববার গোলশূন্য ড্র হয়েছে রিয়াল ও সোসিয়োসদের ম্যাচ। ২০০২ সালের পর এই প্রথম দল দুটির লড়াইয়ে কোনো গোল হলো না জিতলে কোচ হিসেবে লা লিগায় জয়ের সেফুরি হতো জিদানের। উ পলক্ষ রাঙাতে পারেননি রিয়ালের খেলোয়াড়রা। জমাট রক্ষণ ভাঙার সৃষ্টিশীলতা ছিল না তাদের খেলায়। খুব বেশি সুযোগ তৈরি করতে পারেননি তারা। গতবার কোপা দেল রের কোয়ার্টার-ফাইনাল থেকে রিয়ালকে বিদায় করে দেওয়া সোসিয়োসদের শুরু থেকে ছিল রক্ষণাত্মক। নিজেদের অর্ধে এক রকম গুটিয়ে ছিল দলটি রদ্রিগো-ভিনিসিউস-মার্টিন ওভেগার্ডরা ভাঙতে পারেননি জমাট রক্ষণ। গতি আর পায়ের কারিকুরিতে বাঁ দিকে তীতি ছড়ান ভিনিসিউস, কিন্তু ফাইনাল পাস দিতে পারেননি তিনিও। পঞ্চদশ মিনিটে ডি-বক্সের বাইরে থেকে গোলরক্ষক বরাবর শট নিয়ে সুযোগ নষ্ট করেন ক্রিম বেনজেরমা। প্রথমার্ধে ছয় কর্নারের একটি থেকে গোলের আশা জাগিয়েছিল রিয়াল। ৩৪তম মিনিটে সেইও রামোসের বুলেট গতির ভলি সোসিয়োসদের একজনের গায়ে লেগে বাইরে চলে যায় খেলার ধারার বিপরীতে ৪২তম মিনিটে প্রতি-আক্রমণে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল সোসিয়োসদ। খুব কাছ থেকে আলেকজান্ডার ইসাকের শট এগিয়ে এসে পা বাড়িয়ে ব্যর্থ করে নেন থিবা কোতায়ো। এটাই ছিল প্রথমার্ধের সেরা সুযোগ দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতে প্রথম সুযোগটা পায় সোসিয়োসদ। ৪৭তম মিনিটে পোটার্টের চিপ পাসে আন্দের বারনেটায়ার ভলি একটুর জন্য লক্ষ্যে থাকেনি। এরপর অবশ্য আবার খোলসে ঢুকে যায় সোসিয়োসদ। একের পর এক আক্রমণ করা রিয়াল ভুগছিল রক্ষণ ভাঙতে। ৬২তম মিনিটে ডি-বক্সের বাইরে থেকে আচমকা শটে চেষ্টা করেন বেনজেরমা, কিন্তু গোলরক্ষককে ফাঁকি দিতে পারেননি তিনি। ৭৮তম মিনিটে প্রতি আক্রমণ থেকে দারুণ একটা সুযোগ আসে রিয়ালের সামনে। নিজেদের অর্ধ থেকে টনি ক্রুসের উঁচু করে বাড়ানো বল ধরে এগিয়ে যান বেনজেরমা। নিজে শট না নিয়ে বাডান সুবিধাজনক জায়গায় থাকা মার্টিন পার্ককে, অভিযুক্ত এই তরুণ তালগোল পাকিয়ে হত্যাশ



করেন দলকে। এরপর তেমন সুযোগ তৈরি করতে পারেনি কোনো দলই। টানা দ্বিতীয় ড্র নিয়ে মাঠ ছাড়ে সোসিয়োসদ। আসরের দ্বিতীয় সপ্তাহে মাঠে নামলো রিয়াল। পরের সপ্তাহে নামবে বাসেলোনা, আতলেতিকো মাদ্রিদ ও সেভিয়াও।

## ভিদালকে মেসির আবেগঘন বিদায়ী বার্তা



এখনও আনুষ্ঠানিক ঘোষণা আসেনি। তবে বাসেলোনা ছেড়ে আর্তুরো ভিদালের ইন্টার মিলানে যোগ দেওয়া প্রায় নিশ্চিত। প্রিয় সতীর্থের বিদায়বেলায় আবেগঘন এক বার্তা দিয়েছেন লিওনেল মেসি। গত মাসে কম্প'নউয়ে কোচ হয়ে আসার পর রোনাল্ড ক্রুমান স্পষ্ট জানিয়ে দেন, তার পরিকল্পনায় নেই ভিদাল। এরপর থেকেই ৩৩ বছর বয়সী এই চিলিয়ান মিডফিল্ডারের দলবদল নিয়ে গুঞ্জন শোনা যাচ্ছিল সবকিছু প্রায় চূড়ান্ত হওয়ার পর সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে ভিদালকে আবেগঘন বিদায়ী বার্তা দিয়েছেন দলীয় অধিনায়ক। “প্রথম সাক্ষাতের পর থেকেই তোমাকে সবসময় অসাধারণ একজন মানুষ মনে হয়েছে। তবে ব্যক্তিগতভাবে তোমাকে জানার সৌভাগ্য হওয়ার পর আরও অবাক হয়েছি। এই দুই বছরে আমরা অনেক কিছু ভাগাভাগি করেছি এবং তুমি তোমার চিহ্ন রেখেছ, ড্রেসিং রুম তোমাকে মিস করবে আর্তুরো ভিদাল। নতুন ক্লাবে নতুন অধ্যায়টা যেন দারুণ কাটে এই ছাড়া কিছুই চাই না। আবার আমাদের দেখা হবে, এ ব্যাপারে আমি নিশ্চিত।” গণমাধ্যমের খবর, সেরি আর দলে ভিদাল দুই বছরের চুক্তিতে সাক্ষর করবেন, ট্রান্সফার ফি প্রায় দশ লাখ ইউরো। এর সঙ্গে মুক্ত হতে পারে বিভিন্ন

বোনাস সবকিছু চূড়ান্ত করতে বর্তমানে মিলানেই আছেন ২০১৮ সালে বায়ার্ন মিউনিখ থেকে কাতালান দলটিতে যোগ দেওয়া ভিদাল। আনুষ্ঠানিক ঘোষণা আসতে পারেন তিনি মৌসুমে বুন্ডেসলিগার শিরোপা জেতেন বায়ার্ন মিউনিখের হয়ে। ২০১৮-১৯ মৌসুমে বাসেলোনায় হয়ে জেতেন লা লিগা।

সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সোমবার রাকিতিচের অবসরের কথা জানায় ক্রোয়েশিয়া ফুটবল অ্যাসোসিয়েশন। দলটির অধিনায়ক লুকা মদ্রিচ, কোচ জাতকো দালিচ ও অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি দাবর সুকেরের সঙ্গে পরামর্শ করে সিদ্ধান্ত নিয়েছেন ৩২ বছর বয়সী এই ফুটবলার রাশিয়া বিশ্বকাপে দলের গুরুত্বপূর্ণ অংশ ছিলেন রাকিতিচ। ফাইনালে ফ্রান্সের কাছে ৪-২ ব্যবধানে হেরে যায় তার দল দেশের হয়ে ১০৬ ম্যাচে ১৫ গোল করে এই ফুটবলার জানান, এমন সিদ্ধান্ত নেওয়া তার জন্যে সহজ ছিল না। “ক্রোয়েশিয়া জাতীয় দলকে বিদায় বল দেওয়া আমার ক্যারিয়ারের সবচেয়ে কঠিন সিদ্ধান্ত। তবে আমার মনে হয়েছে, বিদায় বলার এটাই সঠিক সময়।” “মাতৃভূমির হয়ে খেলা প্রতিটা ম্যাচ আমি উপভোগ করেছি এবং বিশ্বকাপের চিরস্মরণীয় মুহূর্তগুলো আমার প্রিয় মুহূর্তগুলোর অংশ হয়ে থাকবে।” ক্লাব ক্যারিয়ারে বাসেলোনায় ছয় বছর কাটিয়ে এই মৌসুমেই সাব্বেক ক্লাব সেভিয়ায় যোগ দেওয়া রাকিতিচ শুভকামনা জানিয়েছেন জাতীয় দলের বন্ধু ও সতীর্থদের।

## জাতীয় দলকে রাকিতিচের বিদায়

সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সোমবার রাকিতিচের অবসরের কথা জানায় ক্রোয়েশিয়া ফুটবল অ্যাসোসিয়েশন। দলটির অধিনায়ক লুকা মদ্রিচ, কোচ জাতকো দালিচ ও অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি দাবর সুকেরের সঙ্গে পরামর্শ করে সিদ্ধান্ত নিয়েছেন ৩২ বছর বয়সী এই ফুটবলার রাশিয়া বিশ্বকাপে দলের গুরুত্বপূর্ণ অংশ ছিলেন রাকিতিচ। ফাইনালে ফ্রান্সের কাছে ৪-২ ব্যবধানে হেরে যায় তার দল দেশের হয়ে ১০৬ ম্যাচে ১৫ গোল করে এই ফুটবলার জানান, এমন সিদ্ধান্ত নেওয়া তার জন্যে সহজ ছিল না। “ক্রোয়েশিয়া জাতীয় দলকে বিদায় বল দেওয়া আমার ক্যারিয়ারের সবচেয়ে কঠিন সিদ্ধান্ত। তবে আমার মনে হয়েছে, বিদায় বলার এটাই সঠিক সময়।” “মাতৃভূমির হয়ে খেলা প্রতিটা ম্যাচ আমি উপভোগ করেছি এবং বিশ্বকাপের চিরস্মরণীয় মুহূর্তগুলো আমার প্রিয় মুহূর্তগুলোর অংশ হয়ে থাকবে।” ক্লাব ক্যারিয়ারে বাসেলোনায় ছয় বছর কাটিয়ে এই মৌসুমেই সাব্বেক ক্লাব সেভিয়ায় যোগ দেওয়া রাকিতিচ শুভকামনা জানিয়েছেন জাতীয় দলের বন্ধু ও সতীর্থদের।

## ইতালিয়ান ওপেনের ফাইনালে জোকোভিচ

রোমে রোববার সেমি-ফাইনালে ৭-৫, ৬-৩ গোমে রয়ালিগে ৩৪তম স্থানে থাকা রুদকে হারান প্রতিযোগিতার চারবারের চ্যাম্পিয়ন জোকোভিচ। মেজাজ হারিয়ে লাইন জাজের গায়ে বল মেরে ইউএস ওপেন থেকে ডিসকোয়ালিফাইড হওয়ার পর খেলা প্রথম টুর্নামেন্টের ফাইনালে উঠলেন তিনি। ফাইনালে জিতলে এটিপি

মাস্টার্সে রেকর্ড ৩৬তম শিরোপা জিতবেন এই সার্বিয়ান শিরোপা লাড়ুইয়ে জোকোভিচ লাড়বেন শেষ আটে রফয়েল নাদালকে হারানো আর্জেন্টিনার দিয়েগো শয়ার্সমান ও কানাডার ডেনিস শাপোভালোপের মধ্যকার সেমি-ফাইনালে জয়ীর রিপক্ষে ম্যাচ শেষে উচ্ছ্বসিত জোকোভিচ বলেন, আগের মতোই শিরোপা জিততে

মুখিয়ে আছেন তিনি। “এখনও আমার শিরোপা জয়ের ক্ষুধা আছে। আর শিরোপা জয়ের জন্য যে অবস্থায় থাকা দরকার, ঠিক সেখানটাই এই আছি আমি।” শুরু থেকে টুর্নামেন্টের সব ম্যাচ দর্শকশূন্য স্টেডিয়ামে হয়ে আসছিল। তবে রোববারের এই ম্যাচে গ্যালারিতে বসার অনুমতি পেয়েছিলেন টেনিসপ্রেমী এক হাজার দর্শক।

## দারুণ জয়ে মৌসুম শুরু ইউভেস্তসের



পাঁচ মিনিট পর ভয়ংকর স্ট্যান্ডার নৈপুণ্যে জাল অক্ষত থাকে ইউভেস্তসের। আলবিন একদালের হেড দারুণ ক্ষিপ্রতায় ঠেকান পোলিশ এই গোলরক্ষক। ৮৮তম মিনিটে অবশেষে গোলের আরাও জিতেছে জেনোয়া, দেখা পান রোনালদো। রয়ামজির

ধরের মাঠে রোববার রাতে সেরি আয় নিজেদের প্রথম ম্যাচে ৩-০ গোলে জিতেছে তুরিনের ক্লাবটি। তাদের দ্বিতীয় গোলটি করেন লিওনেল মেসি। আর্জেন্টিনা আর্জেন্টিনা পিরলোর শুরুটা হলো জয়ে রাঙানো। মাওরিসিও সাররিকের সরিয়ে গত অগাস্টে সাবেক তারকা এই মিডফিল্ডারকে দায়িত্ব দেয় ইউভেস্তস ইউভেস্তসের জার্সিতে অভিষেকটা রাঙাতে একেবারেই সেরি করলেন না কুলুসেভসকি। ম্যাচের ত্রয়োদশ মিনিটে ডি-বক্সে রোনালদো বল হারালে পেয়ে যান তরুণ সুইডিশ এ মিডফিল্ডার, প্রথম ছোঁয়ার বাঁ পায়ের দারুণ শটে দূরের পোস্ট দিয়ে ঠিকানা খুঁজে নেন তিনি। জাগ সহায় থাকলে ২৪তম মিনিটে ব্যবধান দ্বিগুণ হতে পারত; রোনালদোর জোরালো শট ক্রসবারে বাধা পায়। ১০ মিনিট পর আবারও হত্যাশ করেন পর্তুগিজ ফরোয়ার্ড। অ্যান্ড্রাস রয়ামজির শট প্রতিপক্ষের পায়ের প্রতিহত হয়ে বল যায় তার পক্ষে, এবারও শট লক্ষ্যে রাখতে পারেননি তিনি। দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতে জানলুকা ফ্রাবোজার জোরালো শট বাঁপিয়ে ঠেকান সাম্পদোরিয়া গোলরক্ষক। ৫৮তম মিনিটে আবারও ব্যর্থ রোনালদো; আট গজ দূর থেকে তার বাঁ পায়ের শট ক্রসবারের ওপর দিয়ে যায়। ৭৮তম মিনিটে দ্বিতীয় গোলের দেখা পায় ইউভেস্তস। কর্নারে তাদের প্রথম প্রতিহত হওয়ার পর খুব কাছ থেকে জালে বল ঠেলে দেন বোনুচ্চি।

**MEMORANDUM**  
Due to unavoidable circumstances, tender for the 4(four) nos works invited vide e-PN/IT No. 0411RJE-E-V/AGTIPWD(R&B)/20-21 Dated 14<sup>th</sup> Aug 2020 circulated vide this office memo No. Memo No.FTECH-4/Pt-X/EE-V/2020-21/175'-1814 Dated, Agt the 14th Aug, 2020 is hereby further extended up to 05.10.2020 Important dates are as follows :-1. Period of downloading of Bidding Documents : up to 05.10.2020. 2. Deadline for online Bidding : 05.10.2020 up to 15.00 hrs. 3. Time and Date of Opening Bid/Bids: 05.10.2020 at 16.00 hrs (if possible) 4. Last date of Bid Validity: 16.03.2021.  
ALL other terms & condition etc. will remain unchanged.  
" FOR AND ON BEHALF OF THE GOVERNOR OF TRIPURA (E. S.K.Nath)  
Executive Engineer Agartala Division No.V, PWD(R&B) Agartala, West Tripura.

